8-B Sinifindan Hasan performans ddevi olarak DNA
rmadeli hazirlarmigtir. Gdevinin gok fonksiyonlu
oldugunu belirten Betll’'e gore 1 ve 2 fermuarlar
birbirinden ayrnlip 1 karsisinda b'yi, 2 kargisina a'y
getirip yeni fermuarlar yapiyor.

Betiil'iin 6devinde asil anlatmak istedigi
kavram asagidakilerden hangisidir?

A) DNA'nin kendini eslemesi
B) DNA'da parca degisimi
C) DNA'da nikleotid dizilimleri

D) DNA'da meydana gelen mutasyonlar

Yukanda inek ve danalara ait bir hayat
déngusu verilmistir. Bu hayat déngusu icin
asadida verilen aciklamalardan hangisi
yanhstir?

A)1 numaral olay kromozom sayisinin yarya
dustugu mayoz balunmedir.

B)2 numaral olayda DNA eslenmesi ile
kromozom savyisi iki katina cikar.

C)3 numaral olayda kromozom sayisi ayni
kalir.

D)4 numaral olay mitoz balunmedir.

melez san
tohumiu

Yesil Tohumliu

Melez san tohumlu bezelye ile yesil tohumlu
bezelye caprazlandiginda bir sonraki nesilde
yesil tohumlu bezelye ortaya cikma olasilhigi
ylzde kactir?

A)%25  B)%S50

C)%75  D)%100

Babasi Kimya Ogretmeni olan Serdar eve
kurt gibi ac gelmistir. Babasi Serdar’a hem
yemedini yapacadl hemde dersini tekrar
edecedi bir gérev vermistir. Serdar’in babasi;
marula kromozom, domatese gen, tursuya
nukleotid, sucuga DNA roluna vermistir. "Bu
vapilan ekmedin tstiine kiiciikten biiyiige
dizeceksin eder dodru dizersen ekmedi

kapacaksin” demistir.
Serdar'in karnimi doyurmasi icin

malzemeleri ekmedgin iistiine hangi sira
ile dizmesi gerekir?
A)Tursu-Domates-Sucuk-Marul
B)Sucuk-Marul-Domates-Tursu
C)Tursu-Sucuk-Domates-Marul

D )Marul-Domates-Sucuk-Tursu
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Yukarida bazi canhlara ait adaptasyon
resimleri gorilmektedir. Bu resimlerdeki
canlilar ve sagladiklan adaptasyonlar ile ilgili
olarak agsagidaki ifadelerden hangisi dogru
olamaz?

A)Cam agaci ile kaktus farkh amaclar icin
benzer adaptasyonlar geligtirmiglerdir.
BlKutup ayisi ile kutup tilkisi benzer
ortamlarda yasayan ve benzer adaptasyonlar
gerceklestiren canlilara érnek verilebilir.
C)Bu canhilarin ortak dzellikleri sagladiklar
uyumun kahtsal olmamasidir.

D)}Bu canhlarin sagladiklar: uyumlar,
canlilarin yagama ve dreme sansin artirir,

Ali Emre ve Huseyin Sefa kardesler evde
eseysiz Ureme ile ilgili resimler bulup, bir
poster haziramak istemektedirler.
ikiz kardesler asagidaki resimlerden
hangisini posterlerine yapistinrlarsa
hata yapmus olurlar?

A)[ eamensdinmes |B)[ fasuye tommunwan yeni

4',';'

=

Hbrann Gogalmas:

Senol Hoca; okula dért doktor getirerek bir
konuyu ogrencilerine anlatormak
istemektedir. Bunun igin duyuru panosuna
doktorlann adlanni ve anlatacaklan konulan
iceren kagitlar asmistir.

Senol hocanin anlattirmak istedigi konu
asafidakilerden hangisi olabilir?
AlMayoz bélinmenin czellikleri.
B)Canhlarda cesitliliGi sadlayan olaylar.
Clkromozom sayinin sabit kalmasini
sadlayan olaylar.

D)Dogal secilimin nedenleri.

Gizem tahta bloklar, tzerlerinde organik
bazlann sembolleri yazan kafitlar, ve ikisini
birbirine tutturmaya yarayan raptiyelerile
DNA modelleri yapmak istiyor.Tahta bloklar
fosfati, kaditlar organik bazlan, raptiyeler de
doksiriboz sekerini temsil etmektedir. Elinde
14 "A" yazan kart, 12 "S5" yazan kart, 10 "T"
yazan kart, 17 "G" yazan kart, 26 tahta blok
ve 18 raptiye olduguna gére;

Gizem elindeki bu malzemelerle en fazla
kac adet niikleotid yapabilir?

A)26 B)22 C)20 D)18
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Ahmet Sefa babasinin aldig tablette DNA"y
tamamlama oyunu oynamaktadir.
Numaralarla gésterilen bos kisimlara
asagidaki harflerden hangilerini yazarsa
oyunu tamamlamis olur?

Tayyar ve Burak iki bezelye tohumunu ekmis
ve ciceklerini tozlastirmislardir. Olusan yeni
nesil bezelyeleri tabloya kaydeden iki
kafadar; arkadalaslanna ortaya cikan bu
bezelyelerin atalannin genotiplerini

sormuslardir. 1 2 3 a
Asadidakilerden hangisi bu atalarin A) C G G A
genotip gosterimi olmalidir? B) C G C T
Atal Ata 2 C) G ¢ G A
A) BB Bb D) G T C T
B) Aa AA
C) dd Dd 12.
D) Ee Ee
—
/e o) cekirbek Bolinmesinin
AER) Bittid evredir.
4
Py Kromozomiarin
1S | £
B .\\ olustugu evrebir
//___x"l’@x,l Kromozomiarn it K_ad_ir; su anda su_nl_qggundan c_lc:la_*_,n butin
c ./'i!,_‘ﬂ\“kf kutuplara ayribkiar bitkilerin yasayabildigini ancak ileride kiiresel
NtV evrebir. 1Isinma nedeni ile ortamin kuraklasacagini
/;:,—/\ Kromozomiar:n ortaba suyun ise yok denecek kadar az kalacagini
’ [ %% | pizilbikleri evrebir. ileri surmustur. Kadir'e gére ortam
\__._,. kuraklastiginda kurak ortama uyum sadlayan
Yukanda mitoz bélinmenin bazi evreleri bitkiler yasamini devam ettirecek, daha cok
harflerle ve o evrelerde meydana gelen suvya ihtivac duyan bitkiler ise dleceklerdir.
olaylar numarlarla yazilmistir. Kadir'in 6ne siirdiigii bu felaket hipotezi

Bu evrelerin, o evrede meydana gelen

- . asagdidakilerden hangisi ile yakindan
olaylarla dogru eslestirilmesi

- . - o . alakahdwr?
asagidakilerden hangisinde verilmistir? AModifik B)Ad
A) A1 B)A-4 C)A2 D)A4 )Modifikasyon )Adaptasyon
B-2 B2 B-1 B3 C)Varyasyon D)Dogal Secilim
C-3 c-1 C-3 Cc-1
D-4 D-3 D-4 D-2
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13.

14.

MNuri Bey

akir
Fatma hanmim ve Nuri ewsn Sakir isimli
bir ogullar vardir.Fatma hamm siyah
sach ve mavi gézli,Nuri bey siyah sach
ve mavi gézli iken ogullan Sakir; san
sach ve mavi gdzlid dogmustur.

Bu durum ile II%III olarak verilen
asadgidaki yargilardan hangisi yanlistir?

A)Fatma hanim sag rengi bakimindan
melez gb enotiplidir.

B)Muri bey ve Fatma hamm géz rengi
bakimindan gekinik karaktere sahip
Iduklarindan dolay! ogullarn mavi gozli
dodgmustur.

C)Sakir hem sac rengi hem de gz rengi
bakimindan homozigot genotipe sahiptir.
D)Nuri bey sa¢ rengi bakimindan saf dol
siyah sacg rengi genme sahiptir.

Zafer Orta Okulunda 9@ Kasim 2012 gund vapilacak
konferansin konusmacilan ve konusma konulan okul
Panosuna asilmstir,

Buna gore konferansin bog birakilan “ach® kisrmina
asafdidakilerden hangisinin gelmesi uygun olur?

[Al Genetik hastaliklar

(B] Mayoz bolunmenin ozellikleri

Gl Canli cesitliligini saglayan olaylar

[D] Genetik muhendisligi calisma alanlari

15.

16.

Kralice ar

Ar siitil
— heslan r ! 1
-'-,-.
Ar Cicek tuzuvla ~\¥~
larvalari S esioa T8

g

iscian

Yukarida an larvalarinda gérilen olay ile ilgili
asadidakilerden hangisi soylenebilir?
A) Mutasyondur B) Kaltsaldir

C) Adaptasyondur D) Vicut hicrelerinde géralir

6.

Hincalin Yeri -
En iyi olmak!.. 4
Hincal ULUC

Her yil yapilan 'En iyi bugday' yarismasini yine ayni Giftci
kazanmisti. Ciftciye bu isin sirn soruldu.

Giftci:

—Benim sirrimin cevabi, kendi bugday tohumlarimi
komsularimla paylasmakta yatiyor, dedi.

—Neden elinizdeki en kaliteli tohumlari rakiplerinizle
paylasiyorsunuz, diye sordular..

—Neden olmasin, dedi ciftci. "Bilmediginiz bir sey var; rizgar
olgunlagmakta olan bugdaydan poleni alir ve tarladan tarlaya
tasir. Bu nedenle, komsularnimin kétt bugday (genotipi: ee)
yetistirmesi demek, benim Granimun kalitesinin de duguk
olmasi demektir. Eger en iyi bugday! (genotipi: EE)
yetistirmek istiyorsam, komsularimin da iyi bugdaylar
yetistirmesine yardimci olmam gerekiyor."

Kose yazisinda bahsedilen ciftci ile ilgili asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz? (Hincal ULUC'un
23.10.2011 tarihli "En iyi olmak” kége yazisi ilham olmustur.)

A) Tozlasma hakkinda bilgiye sahip.
B) Tozlasmanin gerceklesmesinde rizgarn etkisini biliyor.

C) Melez (heterozigot) genotipli iyi bugdaylar sonraki
nesillerde tohumun kalitesinin dismesine sebep olmaz
saniyor.

D) Cekinik 6zelligin 1. nesilde olmasa bile 2. nesilde fenotipte
etkisini gosterebilecedi bilgisine sahip.
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17.

18.

OGRENCI DEGERLENDIRME FORMU
Meler Mayoz bélinmenin eseyli Gremenin
ogrendim? | temelini olusturdugunu
Odgrendikle- | Sperm hicrelerinin mayoz bélinme
rimden gecirmesi ile olusan sperm ana
hangilerini | hiicrelerinde kromozom sayisinin
ilging yariya inmesini, dillenme ile
buldum? kromozom sayisinin iki katina

cikmasini, mayoz bolinme ile
kaltsal cesitlilik saglanmasin
Hangi
konuyu
tekrar
etmeliyim?

Dederlendirme formunu yukarndaki gibi
dolduran 6grenci, bos biraktigi yere hangisini
yazmahdir?

A) Dollenmeyi

B} Mayoz bolinmenin gerceklestigi hicreleri

C) Mitoz bélinmeyi

D) Eseyli Gremeyi

Lamarck ve Darwin’in gorisgleri yukarnda verilmisgtir.
Yalnizca yukaridaki bilgilere gére agajida verilen

bilgilerden hangisi dogru olamaz?

A)Lamarck modifikasyonlarin kahc oldugunu
soylemisgtir.

BlLamarck canlihgin suda basladidin éne strmistdr.
C)Darwin ancak ortama uyum sadlayan canhlarin
yagayabilcedini dne strmigtdr.

D)Darwin‘in bu gdrisleri varyasyon ve dogal secilim
diye bilinir.

19.
Salih, Mayoz'un canllar igin onemi ile ilgili
asadidaki performans gdrevini hazirlarmigtir,
‘.-'-\\ __."\_
A\ /\
LY Yumurta, \ Kromozom
% spermpolen sayIsinmn f,'f
gibiegey 4 o mesillerboyu
/ hiicreleri \. / sabitkalmasim
olugturur. ' _saglar. . k
l‘\__..\ ;'_..'r -,\.- :_.-r
_}-f\ .S
V- N/ .
Canlllaf‘da 4 i ;
\ genetik / \
/o cesitliligi gL
_.f"" “ﬂar \ ;, uremeyi “
E ) LY _saglar.
LY f.-' \'*._ ._,"
\ d \\'\ "I
Salih'in hazirladig) performans gorevinde kat numaral
bélum hatalidir?
A) 4 B) 3 C)2 D) 1
20.

Boyumuzun

uzamasi

Mitoz bélinme sonucunda gergeklesen yukardaki
olaylarin dreme, blylime ve yenilenme olarak
siniflandiriimasi asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

lireme Biiyiime Yenilenme
A) B A c
B) A B C
c) c A B
D) B c A
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21.

22,

.F"‘l'l-.r i
— ¥
Deniz Yildizi

Wiia

Amip

4

Armut ajacindan kopanlan dal

il

Yukarda eseysiz ilireme yapan canlilar
wverilmisgtir.

Bu canlilar ile ilgili asagidakilerden hangisi
siylenemez?

A) Deniz yildizi yenilenme ile gogdalmisgtir.
B} Amipte bélinerek codalma gdraldr.

C} Armut ajacindan koparilan dal tomurcuklanma
Ureme gesididir.

D) Bu canlilarda ki eseysiz dreme ¢esitleri mitoz
bélinme ile gerceklesir.

Mitoz Mayoz

I v

11 Vv

III Vv Vv

v v

Yukandaki tabloda hiicre béliinmesi ile ilgili numaralandinlmis
bilgilerin yerleri bog birakilmistir

Tabloda verilenlere gore I, IT, III ve IV yerine
yazilmasi gereken bilgiler ile ilgili
asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) I yerine “sonucunda 2 hicre olusur” yazilabilir.
B) II yerine “parca dedigimi goraldr” yazilabilir,
C) III yerine " tek asamada gergeklesir” yazilabilir.

D) IV yerine "kromozom sayisi yariya iner”
yazilabilir.

23.

2n=60 kromozoma sahip bir canlinin hicresi
sirasryla 3 mitoz 1 mayoz bélinme gegiriyor.
Buna gdre hiicre sayisinin zamanla
degisimini gbsteren asafqidaki grafiklerden
hangisi dogrudur?

Zaman
<)

Hilcre

Sayis.

Zaman

Resimde anlatilan olay asagidakilerden
hangisinin gerceklesmesini saglar?

A) Kromozom sayisinin sabit kalmasini

B) Canhinin neslini devam ettirmesini

C) Canhlann farkh ézellikler kazanmasini

D) Kromozom sayinin artrmasini
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26.

Yukarida verilen olaylarla ilgili asaqidakilerden
hangisi soylenemez?

A) l.olay eseysiz Ureme, 2.olay eseyli dremedir.

B) l.olay sonucunda olusan canhlar birbirinin ayni
dzelliktedir.

C) 2.olay sonucunda canhnin hiicre sayisi artrmistir.
D) Iki olay sonucunda da mitoz bélinme gerceklesir.

Sekilde yan yana bulunan homolog kromozomlar
verilmigtir.

Buna gire asagidaki kromozomlardan
hangisinde parca degisimi
gerceklesmemistir?

A]K

k> kg 2k ©
L LHSI L
M Em MAREM M
N NIDn N

-

D
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n n n

27.

Resimde numaralandirilmis hicre bélinmeleri
verilmistir.
Bu bdliinmelerin gerceklesecedi hiicreler
asadidakilerden hangisi olabilir?

1 2
A) Mide hicresi Sperm hicresi
B) Yumurta hicresi Karaciger hiicresi
C) Deri hiicresi Yumurta ana hicresi
D) Sperm ana hicresi  Karaciger hicresi

kesiliyor
—

dikiliyor

-

ekiliyor
Ciftci Omer Bey, bitkisini sekildeki gibi iki farkh
sekilde codaltryor.
Bu yintemlerle ilgili asagidakilerden hangisi
siylenemez?
A) l.ydntem sonucunda ayni dzellikte yeni bir bitki
elde eder.
B} 2.yontem sonucunda olusan bitki ana bitkiden
farkh dzellikler tasir.
C) 2.yénternde mitoz bélinme ile dreme
gerceklesgir.
D) l.ve 2.ydntemlerle elde edilen bitkiler
birbirinden farkh dzellikler tasgr.
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29.

Resimdeki canlinin hayat dongiisiinde
numaralandirilmis olaylarda kromozom
sayisinin dedisimini gosteren asagudaki
grafiklerden hangisi dogrudur?

Kromozrom Kromozom
Sayisi EAYISI

A) B)
78 78

39 39

1 2 13 a Olaylar T Olaylar
Kromozom Kromozom
sayIs! SayIs
C) D)
78 78
39 39
Olaylar Olaylar

i 2 L]

3 4

‘R

@ @

Kromozom sayisindak

Parca degisimiz....e.

Melisa, Gdevi igin hilcre bélinmesi kartlarin
hazirliyor. Ancak kartlarin Gzerine &zelliklerini
Yazmiyor.

Melisa kartlarim tamamladiginda hangi 6zelligin
her iki boliinme icin aym oldugunu fark eder?
A) Kromozom sayisindaki dedisim

B) DNA eslenmesi

C) Kalitsal gesitlilik

D) Parca dedisimi
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CEVAP ANAHATARI

1. A 2. B 3. B 4. A
5. Cc 6. B 7. B 8. D
9. Cc 10. | B 11. | B 12. | D
13. D 14, | C 15. | D 16. | C
17. B 18. | B 19. | A 20. | A
21. Cc 22. | C 23. | C 24. | C
25, A 26. | D 27. | C 28. | C
29. B 30. | B 31. 32.
9
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